



舞胶州湾

与共和国一起成长

海洋产业全面起势,传统产业提质升级,营商环境持续改善,民生质量稳步提升

即墨:以改革“冲击钻”为高质量发展注入新动能

□青岛日报记者 王涛 见习记者 窦衍凤 通讯员 梁之磊



■一汽解放青岛汽车有限公司内,工人们在赶制订单,满足国内外市场需求。



■青岛泰睿思微电子有限公司通过采用新技术、新工艺、新设备、新材料,增强企业拓展市场能力。图为公司工人在芯片测试生产线上检验产品质量。

以改革释放发展动能,以创新激活增长引擎。在高质量发展的赛道上,即墨这座千年商都已“提速竞跑”。

围绕“突出科技创新引领,瞄准高端化、智能化、绿色化,加快推动主导产业做强做大,努力为全市高质量发展作出更大贡献”这一要求,即墨区立足资源禀赋,打出一系列改革“组合拳”,有序深化各领域改革,推动海洋产业全面起势、传统产业提质升级、营商环境持续改善、民生质量稳步提升,区域发展格局呈现新面貌。



■“蛟龙号”母港国家深海基地。



■即墨区深入实施“强校提质”“强镇筑基”教育改革试点,不断扩增基础教育优质资源,近三年共建成启用二十八中东部分校等中小学、幼儿园75处。



■即墨区持续推动重大涉海科研机构、高校科研院所集中布局,聚集崂山实验室等一批“国字号”科研机构,打造了全国领先的海洋高端要素集聚地。

培育壮大海洋产业

海洋是即墨区最大的特色和资源禀赋。青岛市委提出建设引领型现代海洋城市,赋予即墨“当好海洋经济发展排头兵”的使命。即墨区坚持“陆海统筹、全域皆蓝”的发展理念,聚焦资源汇聚、技术攻关、成果转化、项目招引等方面持续攻坚,加速构建现代海洋产业体系。

森科特首创国内网衣清洗机器人,多项技术填补国内空白;725所海洋腐蚀与防护国家重点实验室在全市率先获批;海洋生物产业园建设加快推进,青岛美谷生物共享工厂投入使用,活性乳酸菌项目主体封顶……海洋新兴产业链条化、集群化发展,海洋高端装备、海洋药物与生物制品、海洋新材料、海洋新能源等一批竞争力强的海洋新兴产业正在这里加速聚集。

海洋产业聚势成群的背后,是即墨区以科技作为海洋产业升级的重要突破口,加速“建平台、汇资源”的创新思路。即墨区持续推动重大涉海科研机构、高校科研院所集中布局,在蓝谷聚集崂山实验室、“蛟龙号”母港国家深海基地、国家海洋设备质检中心等一批“国字号”科研机构,以及山东大学等50余所高等院校、112家高端创新平台,打造了全国领先的海洋高端要素集聚地,为深海科研和资源开发提供有力支撑。

在科技硬实力的基础上,即墨区将产业体系建设作为推动高质量发展的重要支撑,立足资源禀赋和产业基础,坚持“大抓项目、抓大项目”,锚定现代渔业、海洋高端装备制造等“3+3+2”海洋特色产业,大力推进涉海项目招商引资。

今年以来,即墨区新引进蓝谷·纳晖新能源产业互联网生态园等涉海项目20个,推动天然气水合物钻采船北部码头等41个项目列入青岛市海洋重点项目。2024年上半年,全区海洋生产总值达345亿元、同比增长7.7%,占全区GDP的42.4%、占全市海洋生产总值的12.9%。

强化海洋产业引领力,亦需瞄准新赛道,超前布局海洋未来产业。眼下,即墨区正在抢占深海资源开发、海洋人工智能等关键领域和战略要地,积极开拓海洋未来产业新场景。

提质升级传统产业

推动传统产业高端化转型,既是建设现代化产业体系的必然要求,也是因地制宜发展新质生产力的重要内容。

即墨区工业底蕴雄厚,以纺织服装为例,全市产业的70%以上集聚于此。但是,由于外部环境欠佳、竞争力削弱等诸多不利因素影响,纺织服装外贸进出口总额近三年下降13.5%。在此背景下,即墨区以对外经贸提质增效为突破口,通过做大平台、做强产业、做实市场,推动纺织服装聚链发展、技术改造和模式创新,走出了传统产业“蝶变”升级焕发新质生产力的“即墨路径”。今年上半年,纺织服装业实现进出口52.6亿元,新兴市场出口不断扩大,出口东盟国家同比增长16.8%——

不只是纺织服装产业。让即墨区传统产业的金字招牌在现代化产业体系中焕新,是产业转型升级的重中之重。近年来,即墨区以供给侧结构性改革为主线,以推动产业转型由“自转”向“公转”进阶的创新路径,坚持产业数字化、数字产业化、数据要素市场化和治理服务数字化“四化”并举,全方位推动传统产业链数字化升级——

先后制定《即墨区促进企业高质量发展若干措施》《数字即墨2024年行动方案》《即墨区支持工业互联网发展的意见》等扶持政策,在企业研发投入、技术改造、数字经济、金融支持等方面出台一揽子扶持政策,支持工业互联网重点项目改造建设和全周期发展。

聚焦数字领域人才引进,加力做好“引、育、留”文章,建立健全“揭榜挂帅”引才、“以赛引才”等机制。近三年,全区引进和培育大数据、云计算等数字产业领域专业人才超过1万人。

在多重打法之下,即墨区开辟了“以数强实”的新赛道,打造出“产业逐智”的强引擎。目前,全区650家规上工业企业数字化改造基本实现全覆盖;纺织服装、机械制造、汽车及零部件等重点传统优势产业的关键业务环节数字化率超过50%;成功创建全国首个“互联网+中小企业”示范区,先后培育工信部制造业与互联网融合试点示范项目1个、智能制造试点项目2个、“两化融合”贯标企业81家。

……

在多重打法之下,即墨区开辟了“以数强实”的新赛道,打造出“产业逐智”的强引擎。目前,全区650家规上工业企业数字化改造基本实现全覆盖;纺织服装、机械制造、汽车及零部件等重点传统优势产业的关键业务环节数字化率超过50%;成功创建全国首个“互联网+中小企业”示范区,先后培育工信部制造业与互联网融合试点示范项目1个、智能制造试点项目2个、“两化融合”贯标企业81家。

持续改善营商环境

营商环境是区域发展的核心竞争力。好的营商环境如阳光雨露。奇瑞汽车青岛基地项目仅用17个月实现从签约落地到竣工投产,创下了奇瑞全国13个整车工厂建设最快纪录。

这一成绩的取得,离不开即墨区不断优化的营商环境。

以重点产业建设项目审批制度改革为例,近年来,即墨区探索“标准地+承诺制+全代办”改革实践路径,先后完善以“打包评估”“约定指标”“效益评价”为重点的“标准地”出让模式,创新以“拿地即开工”“竣工即投产”为核心的“承诺制”改革举措,实行以“上门+清单”“入库+会商”“智能+人工”为特色的“全代办”服务机制,对项目建设全生命周期进行赋能增效。今年以来,全区182个重点产业项目全部开工、竣工投产55个,项目整体建设周期平均缩短5至6个月。

优化营商“软环境”是增强区域发展“硬实力”的关键所在,亦是即墨区积蓄发展新动能的重要发力点。

自2023年以来,即墨区重点围绕解决政府部门监管存在重复检查、多头执法等问题,率先在食品生产、食品流通、餐饮、药品零售等领域探索实施跨部门综合监管模式,实行“进一次门、查多项事,有呼必应、无事不扰,联企助企、联检联服”,切实为企业降压减负,促进企业轻装快跑。

目前,“综合监管一件事”试点(食品生产领域)已获批山东省跨部门综合监管“揭榜挂帅”重点项目创新项目,并被评为青岛市市场监管领域“深化作风能力优化营商环境”金牌案例。

为优化法治化营商环境,即墨区积极探索轻罪治理新路径,通过建立“一站式”速裁平台、办案流程再造等举措,构建起治罪与治理并重的轻罪治理新体系。“基层检察服务标准化”全国试点顺利通过评估验收,基层轻罪治理“一站式”诉讼模式被确定为全省试点。

此外,即墨区在全国率先将企业微信政务版应用于政务服务咨询工作,首创“智能+人工”咨询模式。通过人工智能系统快速识别和分析实现的190余个高频事项即时回复,以及200余名区镇两级窗口业务骨干为企业在线提供“微服务”,准确快速便捷地为企业排忧解难。实施以来,即墨区通过AI实现政务服务咨询24小时即时回复,共完成政务咨询4500余次,有效解决了项目



■即墨区将城市闲置空间打造成功能多样化的“口袋公园”,扮靓城市微空间,满足市民多样化健身需求。

政策咨询“排队难、跑多次”的问题。

不断提升民生福祉

党的二十届三中全会指出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。即墨区聚焦发展堵点和民生难点,推出“党建+社会救助”“医养结合”等系列改革举措,以“小切口”改革推动民生“大改善”,实现了经济社会发展与人民幸福的“同频共振”。

在乡村振兴的民生画卷中,即墨区创新发展路径,完善“乡村公共资源+强村共富公司”促新型农村集体经济发展路径改革事项。深化抓党建促乡村振兴,指导组建55个村级强村共富公司,创新实行村级强村共富公司分类管理,探索推行“共富示范田”“共富产业园”“共富微车间”“共富金平台”4大共富模式,确定“万村共富”帮扶项目7个,衔接资金项目6个,其中2个项目分获青岛市强村共富项目“争先赛”一、三等奖,在全市“衔接资金项目推进会”推介经验。

城市更新一头连着城市发展,一头连着民生福祉。作为青岛主城区扩容重要承载地,即墨区通过“对标主城、组团提升、全面融青”的理念,创新实行“1+7+3”城市更新指挥部工作机制,重点实施低效片区、旧城旧村、文明典范城市等七大领域攻坚行动。地铁7号线、机场快速路、营流路等一批快速融青干道建设全线突破。

即墨区立足民生堵点难点问题,以小创新撬动大民生。聚焦解决失能失智人员照护难题,通过体系、载体和制度“三项建设”,在全市率先将长期护理保险制度覆盖所有镇街,有效破解农村失能失智人员“医院不能养、养老院不能医、家庭无力护”的照护困局,探索出一条农村地区失能失智人员护理保障的新路。目前,此项改革已惠及全区8600余人次失能失智人员,在镇街覆盖设立服务站点的做法为全省首创。

在教育方面,即墨区深入实施“强校提质”“强镇筑基”教育改革试点,不断扩增基础教育优质资源,一手抓硬件建设和学位保障,近三年共建成启用二十八中东部分校等中小学、幼儿园75处,有力推动城乡教育资源均衡配置;一手抓队伍建设、育人品质,提升教育教学质量,营造风清气正育人环境,扎实办好“学生精彩、教师幸福、家长称赞、社会向往”的即墨教育。

以改革激发活力,以创新驱动发展。在持续完善改革举措,深入推进改革攻坚,不断深化改革成果的强引擎下,一幅经济发展向好向新、产业发展动力十足、人民生活安定有序的高质量发展新画卷,正在即墨徐徐展开。